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Bazi kabul gormis tanitlama
teknikleri

Dogrudan tanitlama:. Sonucun, aksiyomlar, tanimlar ve daha

onceki savlarin mantiksal olarak birlestirilmesiyle elde edildigi

yontem.

Tumevarimla tanitlama: Temel bir durumun tanitlandigi ve bir

tumevarim kurali kulanilarak ¢ok sayida (sikga sonsuz olan) baska

durumlarin tanitlandigr yontem.

Olmayana_ er-?/'jan/f/ (Reductio ad absurdum olarak da bilinir):
ir 6zelligin dogru olmasi durumunda mantiksal bir geliskinin

dogacagi dolayisiyla 6zelligin yanhs oldugunun gosterildigi

yontem. )

Olusturarak tanit/lama: Istenen ozellige sahip somut bir 6rnek

olusturularak istenen 6zellikte bir nesnenin var oldugunun

gosterildigi yontem.

Tiketerek tanitlama: Tanitlanacak dnermenin sonlu sayida

duruma boliinerek her birinin ayri ayri tfanitlandigi yontem.

Kaba Kuvvet Yontemi
» olasi biitiin durumlari teker teker incelemek

Teorem
{2,4,6,...,26} kiimesinden secilecek her sayi en fazla
3 tamkarenin toplami seklinde yazilabilir.

Tanit.
2=1+1 10=90+1 20= 16+4
4=14 12= 4+4+4  22=90+9+4

6=4+1+1 14=0+4+1 24=16+4+4
8= 444 16=16 260= 25+1
18= 949




Temel Kurallar

Tanim
evrensel 6zellestirme kurali: (US)

Vx p(x) = p(a)

Tanim
evrensel genellestirme kurali: (UG)
rasgele secilen bir a icin p(a) = Vx p(x)

Evrensel Ozellestirme Ornegi

Ornek

Biitiin insanlar éliimliidiir. Sokrates bir insandir. O halde
Sokrates éliimliidiir.

» U biitlin insanlar

» p(x): x olimlidir

» Vx p(x): bitiin insanlar élimlidiir

» a: Sokrates, a € U: Sokrates bir insandir

» 0 halde, p(a): Sokrates olimliidiir




Evrensel Ozellestirme Ornegi

¥x [j(x) V s(x) — —=p(x)] Vx [j(x) V s(x) — —p(x)] Pre

p(m

p(m) Pre
j(m) Vv s(m) — =p(m

1
2
. —s(m) 3 ) 1,US
4. p(m) — =[ji(m) v s(m)
5
6
7

] 3,Imp

p(m) — —j(m) A =s(m)  4,DM
—j(m) A —s(m) 5,2, MP

—s(m) 6, Sim

Evrensel Genellegtirme Ornegi

vx [p(x) = q(x)]  Pre

p(c) — qg(c) 1,US
[ — r(x)] Pre

g(c) — r(c) 3,US
p(c) — r(c) 2,4, Syl
Vx [p(x) — r(x)] 5,UG

o m e w a




Bos Tanit

bos tanit
P = Q taniti icin P'nin yanlis oldugunu gostermek

Bos Tanit Ornegi

Teorem
vSOCS

Tantt.,
ICSeVx(xel)—(xe8)
Vx x ¢

Degersiz Tanit

degersiz tanit
P = @ taniti icin @'nun dogru oldugunu gostermek

Degersiz Tanit Ornegi

Teorem
YxeR (x> 0= x2>0)

Tanit.
YxeR x>0




Dogrudan Tanit

dogrudan tanit

P = @ taniti icin P dogru oldugunda @ nun dogru oldugunu
gostermek

Dogrudan Tanit Ornegi
Teorem
3(a-2)=3|(a*-1)

Tanit.

3(a=2) = a-2=3k
= a+l=a-24+3=3k+3=3(k+1)
= a@-1=(a+1)(a-1)=3(k+1)(a-1) 11

Dogrudan Tanit Ornegi

+ Ornek: Tim n tamsayilari igin, n¢ift ise #2nin de ¢ift
oldugunu kanitlayiniz.
- Ispat: n¢ift bir tamsayi olsun. Bu halde 2, #in
garpanlarindan biridir ve n, m bir tamsayi olmak lizere
n=2m geklinde ifade edilebilir. Buradan yola gikarak
=(2mF=4m? olur. 4m? ifadesi 2m?tamsayi olmak
(jzfere 2(2m?) seklinde yazilabilir. Bu sebeple ##
cifttir.
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Dolayl Tanit

dolayli tanit
P = Q taniti icin Q yanhs oldugunda P'nin yanls oldugunu
gostermek

Dolayli Tanit Ornekleri

Teorem
xy>25=(x>5)V(y>5)
Tanit.

» Q& (0<x<5)A(0<y<H)
»0=0-0<x-y<h-b=25
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Dolayl Tanit Ornegi

Ornek: Ters pozitifini saglayarak, her 7 tamsayisi igin /7 gift
ise nde gifttir ifadesini ispatlayiniz.

Ispat: Ispatlanacak ifade A(n) 772 gifttir', Q(n)'ngifttir' ve n
segilmig bir famsayi olmak lizere, A(n) — Q(n) dir. Ters
pozitif ise ~Q(n)—~P(n): ntek ise n? tektir. Bu ifadeyi 'n
tektir' in dogru oldugunu varsayarak ve 72 'nin tek oldugunu
gostererek kanitlayabiliriz.

n tek bir tamsay1 olsun.
n=2m+l, m tamsayi
= mP=(Cm+1F
=4m+4m+1
=2(2m?+2m)+l,  (2mP+ 2m)tamsay:
= /2 tektir.
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Dolayl Tanit Ornegi

Teorem
JkabkecNAab=2k=JieNa=2ivIeNb=2

Tanit.
» Qe (~dieNa=2)A(-JjeNb=2))

I

(IxeNa=2x+1)A(ByeNb=2y+1)
ab=(2x+1)(2y +1)

ab=14xy +2(x+y)+1

-3k a.b.k € NAab=2k

[

(TR
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Celigkiyle Tanit

celiskiyle tanit
P taniti icin =P = Q A ~Q oldugunu gostermek

Teorem
En biiyiik asal sayr yoktur.

Tanit.

» —P: En biiyiik asal sayi vardir.
» @Q: en biyiik asal say1 S
» asal sayilar: 2,3,5,7.11,.. .. S

»2.3.5.7-11--- 54 1 sayisi, 2..S araligindaki hicbir asal
saylya kalansiz bolinmez

1. ya S'den biiyiik bir asal sayiya béliiniir: ~@Q
2. va da kendisi asaldir: =Q
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Celiskiyle Tanit Ornegi

Teorem
~JabeN* 2=2
Tanit.

» -P:Ja.be Nt 2=
» Q: obeb(a,b) =1

a
b

2

= o= = 47 =2p?

i b2 . 2 2

L 29 > P=

' 3'_1\1: 2 _o; = 3keNT b =2%
B H{CN' a _2-! = 3leN' b=2l

= Yell a=/j = obeb(a,b) >2:-Q

'O

Esdegerlilik Taniti

» P& Q tanitiicin hem P = @, hem de Q = P tanitlanmali

> P1<=>P2<=>"‘<=>Pntanltl P1:>P2:>"':>PHZ>P1
seklinde yapilabilir
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Esdegerlilik Taniti Ornegi
;Itefirfe??:i'laf’LQZfz e N*
a=gqi-h+n
b=gqg>-n+r

rn=r < nl(a— b)

n =r = n|(a—b). nl(a—b)=n=rn.
a—-b = (q1-n+n) a—b = (q-n+tn)
—(q2-n+r) —(q2-n+n)
= (q1—q2)n = (qu—q2)n
+(n —r2) +(n—r)
n=rn = n—-rn=0 nla=b) = n-n=0

= a-b=(q—q2)n

il

n=rn [:]

Esdegerlilik Taniti Ornegi

Teorem
ACB
= AUB=B
& ANB=A
& BCA

20
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Esdegerlilik Taniti Ornegi

ACB= AUB=B.
AUB=B< AUBCBABCAUB

BCAUB x€AU

yeA = yeAUB
= y€EB

= ye€ANB

=> ACANB_

21

Esdegerlilik Taniti Ornegi

z¢ B
z¢ ANB
z¢ A
z€A
BCA

ANB=A=BCA

=
)
vo)
Il
=
4 8 Ul

i

we A
weB

weA

MmN mom
= = o
L

ool
[
|
4
s
[
o
= W = =

weE B
ACB

=
TH.
x|

22

11



Tumevarim

Tanim
S(n): n€ ™ lzerinde tanimlanan bir yiiklem

S(no) A [Tk > no[S(k) = S(k+1)]] = ¥n > ny S(n)

» S(ng): taban adimi
» k> no[S(k) = S(k + 1)]: timevanim adimi

23

Tumevarim

1101

o ntl  nt2  ngt3

___y ]

k+1

2111

o ntl  nt2  nt3

24
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Timevarim Ornegi

Teorem
YneNt 14345+ +(2n—1) = n?

Tanit.
v e o 1221
> n=k 14345+ -+ (2k—1) = k? kabul edelim aa
» n=k+1: 14+3+54+7 = 16
14345+ +(2k—-1)+(2k+1) 143454749 = %
k2 K41 14+34+5+7+9+11 = 36
) 5 1+3+5+74+9+11+13 = 49
= (k+1) 143454740411+13415 = 64
1+3454+7+04+11+134+154+17 = 81
143454749 411413 415417419 = 100
25
oo o~ | )y}
Tumevarim Ornegi
Teorem
Yne N n>4[2" < nl|
Tanit.
> =424 =16 < 24 = 4l
» n=k: 2K < k! kabul edelim
» n=k+1:
kL =2k <2kl < (k+1) k! = (k+1)!
[
26

13



Timevarim Ornegi

Teorem
YneNn>143ijeNn=3i+8j

Tanit.
»n=1414=3.2+8-1
» n=k: k =3+ 8/ kabul edelim
»n=k+1:

» k=3+8/,j>0=k+1=k-8+3-3
=k+1=3(+3)+8(-1)

» k=3i+8j,j=0i>5=k+1=k-5-3+2-8

Sk+1=3(1-5)+8(+2)

[]
27
Glcld Timevarim
Tanim
S(ng) A [Tk = no[(Vi < k S(i)) = S(k +1)]] = ¥n > ng S(n)
Teorem
YneN".n>2
n asal sayilarin carpimi seklinde yazilabilir
Tanit.
P n=2:2=2
» ¥ < k icin dogru kabul edelim
»n=k+1
1. nasaldir:n=n
2. n=u-v
u<kAv<k= uvev asal sayllarin carpimi seklinde
yazilabilir ] 28
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Gii¢li Timevarim Ornegi

Teorem
YneNn>144ijeNn=3i48]

Tanit.

»n=14:14=3-24+8-1
n=1515=3-5+8.0
n=16:16=3-0+8-2

» n < k: k=3i+8j kabul edelim

»n=k+L k+1=(k-2)+3

[]
29
oo P~ LW Ny )
Hatali Timevarim Ornegi
Teorem ,
'?'nEN*142-|—3+-~+n=”'_2”_2
Taban adima dikkat
b n=ki 14243+ +k = K2 kabul edelim
P n=k+1:
142434+ +k+(k+1)
_ Ktkt2 1_k2+k+2+2k+2
a 2 2 2
K 43k+4 (k+1P2+(k+1)+2
N 2 2
P n=114552 )
30
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Hatali Timevarim Ornegi

L0

n net1  n+2  ngt3

___y [

k+1

gluinn|

n, Net1 nt2 ngt3
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Hatali Timevarim Ornegi

Teorem
Biitiin atlar ayni renktir.

A(n): n ath kiimelerdeki biitiin atlar ayni renktir.

¥n e NTA(n)

32
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Hatali Timevarim Ornegi

n iizerinden hatali tiimevarim
» n=1 A1)

1 ath kiimelerdeki biitiin atlar ayni renktir.

» n=k: A(k) dogru kabul edelim
k atli kiimelerdeki biitiin atlar ayni renktir.

» {ar,a,..., a } kiimesindeki biitiin atlar ayni renk (a;)
» {a,a3...., ak41} kiimesindeki biitiin atlar ayni renk (as)

Hatali Timevarim Ornegi
D n|]1 n|]2 ng+3
kikﬂ
|
n Nt ngt2  ngt3
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